

# 封关满月！海南自贸港焕发开放新气象

1月18日，海南自由贸易港封关运作满月。记者走访海南各地发现，政策红利持续释放、旅活动人气旺盛、运输网络织密升级，开放发展呈现新气象。

## 政策红利加速释放

### “一线”监管“零关税”货物7.5亿元

在位于三亚的海南海润珍珠股份有限公司，车间内柔和的专业灯光下，工匠们凝神屏息，借助显微镜，用精细镊子将珠宝稳稳嵌入雕花珠托。

具备珠宝生产全流程工艺的海润珍珠，是海南自贸港加工增值政策的直接受益者。其高附加值加工产品可免关税内销，企业也借此从零售商转型为综合产业运营商。

“公司产品综合税率从52%降至26%左右，为研发腾出更多资金。”公司董事长张士忠说，眼下，公司正忙于筹备一场珍珠竞价会，综合运用自贸港各项政策，可实现珍珠产品进口“零担保、无监管、无复运时限、可加工”等突破。

据海口海关统计，自2025年12月18日封关以来截至1月17日，海口海关在“一线”监管“零关税”货物7.5亿元，在“二线”监管境内地的加工增值免关税货物8586.7万元。

在昌江，海南核电有限公司“零关税”进口的阀门设备1月9日顺利通关，该批货物货值约240万元，免缴关税、增值税约90万元。

18日清晨，雪落京城，连续两日的降雪给当日增添了不少寒意。在北京八宝山殡仪馆，人们赶来送“棋圣”聂卫平最后一程。

中国围棋协会名誉主席聂卫平14日晚病逝，享年74岁。消息传开后，引发无尽追思。当日，东礼堂告别大厅内，哀乐低回，人们排起长队，送别这位棋坛巨匠。

中国围棋协会主席常昊说：“聂老是一个特别爱围棋的人，可以说把他一生都奉献给了围棋事业。即便是后来退出一线，聂老师也依然致力于推广普及围棋这项运动。作为他的学生，我们希望能把聂老师的精神继续传承下去。”

围棋世界冠军古力说：“我在1997年拜聂老师为师，老师帮助我提升基本功和大局观，为自己后面取得好成绩奠定基础。聂老师对中国围棋事业发展作出了卓越贡献，特别是在20世纪80年代的中日围棋擂台赛上，聂老师取得的佳绩让围棋走向神州大地，很多围棋爱好者都是从那个年代开始了解围棋、喜欢围棋。”

20世纪七八十年代，中国围棋界长期被日本棋手压制，而聂卫平的崛起掀起了中国围棋走向世界的一股“旋风”。国家围棋队原领队华学明评价说：“聂老亦师亦友，他是一个创造奇迹的人，他带给我们这一代人一种向上的精神。女排精神、擂台精神应该是那个年代的两件大事，激励无数人。”

韩国围棋名宿曹薰铉也赶来为老友送别。“作为多年的好友，我十分悲伤。今天的这场雪，可能也是感到了人们这样的心境。”

这位中国“棋圣”的影响力超越国界、跨越时代。1999年成立的聂卫平围棋道场，成为更多“围棋少年”的成才摇篮，柯洁、辜梓豪、周睿羊等多位世界冠军和全国冠军皆从这里走出。

聂卫平围棋道场董事李立强表示：“我们的围棋道场作为围棋人才培养机构，一直在默默耕耘，如今取得的成绩和聂老的付出是分不开的。我们希望把聂老的棋道精神潜移默化地传递给更多孩子们，也会继续关注年轻一代的素质培养。”

“棋圣小道，品德最尊。”在棋迷们的心中，聂老性格豪爽、真诚，是一个热爱生活、享受生活的人，面对疾病以及其他各种困难，从不退缩、永不言弃。

“围棋是中华民族文化的瑰宝，对青少年的素质教育起到了非常重要的作用，而聂老无疑是最好的榜样。”围棋爱好者李公说。

复旦大学围棋队主教练叶锦锦说：“聂老豁达的心态给我留下了很深的印象。无论是从我自身的围棋之路，还是从现在学校围棋队学生的发展来看，围棋所蕴含的精神代代相传，可以让我们受益终身。”（新华社北京1月18日电）

在万宁，正大(海南)兴隆咖啡产业开发有限公司进口哥伦比亚豆，在海南加工后出口澳大利亚，减免8%关税和13%增值税，成本优势显著。

“就在封关当日，我们公司一批在海南加工增值超30%的咖啡豆顺利发往北京，免征了8%关税。”正大(海南)兴隆咖啡产业开发有限公司总经理叶剑说，未来，公司还将用好“两头在外”模式，重点开拓国外市场，把兴隆咖啡做成更具辨识度的咖啡品牌。

“全岛封关整体运行平稳有序、开局势头良好。”海南省委深改办(自贸港工委办)常务副主任关继荣说，封关后，海南自贸港将在推进高水平对外开放中发挥牵引作用。

“公司产品综合税率从52%降至26%左右，为研发腾出更多资金。”公司董事长张士忠说，眼下，公司正忙于筹备一场珍珠竞价会，综合运用自贸港各项政策，可实现珍珠产品进口“零担保、无监管、无复运时限、可加工”等突破。

据海口海关统计，自2025年12月18日封关以来截至1月17日，海口海关在“一线”监管“零关税”货物7.5亿元，在“二线”监管境内地的加工增值免关税货物8586.7万元。

在昌江，海南核电有限公司“零关税”进口的阀门设备1月9日顺利通关，该批货物货值约240万元，免缴关税、增值税约90万元。

关共监管海南空港口岸进出境人员31.1万人次，同比增长48.8%。

自贸港封关利好的吸引，越来越多的企业到海南做生意。一个月来，海南新增备案外贸企业5132家。

12月22日，海口国家高新区一口气与6家药械企业签约，项目涵盖研发、生产、保税维修等环节。

暨南基因再生医疗科技(海南)有限责任公司总经理孙鹏程说：“无论是面向国内还是国外市场，海南自贸港都有很好的政策和渠道，公司将逐步把研发、生产、销售各环节落在海口。”

离岛免税购物热潮再度升温。在三亚国际免税城，消费者穿梭于各品牌专柜，挑选心仪商品。“价格合适，款式也新颖。”北京游客李女士选中一台数码相机，相机享受离岛免税和店里的促销折扣，比在北京购买省了近千元。

据海口海关统计，自2025年12月18日至2026年1月17日，海口海关共监管离岛免税购物金额48.6亿元，同比增长46.8%；购物人数74.5万人次，同比增长30.2%；购物件数349.4万件，同比增长14.6%。

开放通道持续拓宽 我国首条第七航权客运航线开通

2025年12月22日，三亚凤凰国际机场，

115名欧洲旅客从一架哈萨克斯坦斯卡特航空的客机上走下来。这趟从捷克布拉格飞来的航班，标志着我国首条第七航权客运航线正式开通，海南自贸港航空领域高水平开放迈出关键一步。

第七航权又被称为完全第三国运输权，指某国或地区的航空公司完全在其本国或地区领域以外经营独立的航线，在境外两国或地区间有载运客货的权利。

“对捷克而言，这是直达亚洲活力旅游目的地的新通道；对哈萨克斯坦来说，也是巩固其航空公司欧亚联通中地位的重要契机。”斯卡特航空公司副总裁斯蒂尼克·弗拉基米尔说。

空中走廊拓宽的同时，海上枢纽也在升级。

“现在我们每引航两艘国际船舶，就有一艘是超过200米的大型船舶。”海南省船舶引航站洋浦分站站长林宏品说，封关以来，大型船舶每周引航量明显提升，已累计为460余艘中外船舶引航，大型船舶引航量同比增长近20%。

海南国际船舶登记管理局登记服务处处长王程说，海南自贸港封关后，新增7艘国际船舶入籍“中国洋浦港”，另有多家航运企业前来咨询。截至目前，“中国洋浦港”籍登记在册船舶83艘。

随着各项政策落地见效，海南自贸港正以更开放的姿态吸引全球资源要素集聚，书写高水平开放新篇章。（新华社海口1月18日电）

走进湖南省长沙县托育综合服务中心，智慧托育系统大屏实时更新着每位孩子的在园动态。宽敞明亮的早期综合发展多功能室里，孩子们在托育师引导下，正与小伙伴一起操作益智玩具。

这个中心是我国普惠托育服务快速发展的一个缩影。近年来，从中央到地方，一系列政策“组合拳”密集出台，财政投入持续加大，标准规范逐步完善，正推动托育服务从“有没有”向“好不好”加速转变。

政策体系的不断完善是托育服务发展的坚实根基。国家层面将托育设施用地纳入划拨用地目录，明确托育机构水电气热按照居民生活类价格执行；国家卫生健康委联合财政部遴选30个示范城市，中央财政补助30亿元支持普惠托育服务发展……一系列政策让更多家庭享受到普惠托育服务，切实解决群众后顾之忧。

多地积极探索创新，不断提升服务质量。例如，甘肃省丰富托育服务模式，常态化开展普惠托育机构认定，累计已有2.83万个普惠托位；上海市全面推进社区“宝宝屋”建设，努力实现街镇全覆盖，提供就近便捷的临时托、计时托服务；成都市着力打造“蓉易托”社区智慧托育品牌，推动标准化、规范化运营……这些地方实践为破解“入托难”“入托贵”提供了多元解题思路。

与此同时，为进一步缓解“入托贵”压力，“十四五”以来，全国已有9个省份出台托育服务补贴制度，1315个县(市、区、旗)出台托育建设补贴、运营补贴、家庭消费券等支持措施，全国全日托平均价格降幅达到29%，有效降低了家庭的送托成本。

国家卫生健康委数据显示，2025年全国千人口托位数达到4.73个，新增普惠托位数89万个。目前全国托育服务机构达到12.6万家，托位数达到66万个，地市级托育综合服务中心达到254家。

入托可及，送托方便，还要托得放心。2025年12月，托育服务法草案提请十四届全国人大常委会第十九次会议首次审议。草案将婴幼儿安全放在首位，针对这一家长和社会最关切的问题，从机构准入、人员管理、过程监控、应急处置等环节入手，设立一系列严格制度规范，全方位守护婴幼儿安全底线，让家长“送托无忧”。

促进和规范托育服务发展，是完善生育支持政策、降低家庭养育成本、提高人口素质的重要举措。“十五五”规划建议明确提出，深入开展托育服务补助示范试点，发展普惠托育和托幼一体化服务，逐步完善相关制度。

国家卫生健康委人口家庭司有关负责人表示，下一步，将同相关部门积极构建普惠托育服务体系，持续推动增加普惠托育服务供给，深入开展托育服务补助示范试点，实施中央财政支持普惠托育服务发展示范项目，加强托育人才队伍建设，建立健全跨部门综合监管机制，保障托育事业高质量发展。（新华社北京1月18日电）

## 12306推出限时免费退票

新华社北京1月18日电 记者18日从中国国家铁路集团有限公司获悉，1月19日起，铁路12306平台(含网站、App等)推出旅客误购限时免费退票服务，旅客通过铁路12306平台购买乘车日期为2月2日及以后火车票时，如误购车票在购票支付成功30分钟内且在开车前4小时以上，购票人可线上自助办理退票，不收取退票费。

国铁集团客运中心相关负责人介绍，购票人通过铁路12306平台，使用电子支付或积分支付购买乘车日期为2月2日及以后境内旅客列车、始发或终到站为香港西九龙的跨境旅客列车火车票时，如在操作中发生误购，可在购票支付成功30分钟内且在开车前4小时以上，自行线上免费办理退票；购票人如使用电子支付购票，票款将按原渠道退还；如使用积分购票，将按原渠道返还积分，返还积分的有效期不变；同一购票人在一个自然日内限办1个订单误购免费退票业务，改签车票、预约或候补购票等不办理此业务。

目前铁路部门实行阶梯式退票政策，在规定免费退票时间内办理退票的，不占用误购免费退票次数。此外，如果旅客在线下售票窗口发生误购，须当场提出，工作人员会及时帮助旅客换发新票。

## 重大气象灾害应急响应升级调整

新华社北京1月18日电 寒潮影响我国大部地区，中国气象局1月18日18时升级调整重大气象灾害(寒潮)四级应急响应为(寒潮、冰冻、暴雪)三级。中央气象台18日18时继续发布寒潮黄色预警，同时发布冰冻黄色预警和暴雪蓝色预警。

受寒潮影响，18日夜间至21日，我国中东部地区将出现降温大风，日平均或最低气温普遍下降6℃至12℃，黄淮南部、江淮西部、江南南部及贵州中东部、广西北部等地部分地區下降12℃至14℃，局地降温可达16℃以上。1月21日早晨，最低温度0℃线将南压至贵州南部—湖南南部—江西中部—浙江南部一带。

暴雪方面，中央气象台预计，18日20时至19日20时，陕西南部、河南中南部、安徽北部、湖北西北部等地部分地区有大雪。其中，陕西南部、河南南部和西部、安徽西北部、湖北西北部等地部分地区有暴雪。

冰冻方面，中央气象台预计，18日20时至19日20时，河南东南部、安徽西部、湖北北部和西部、陕西东南部、重庆北部等地的部分地区有冻雨或冰粒。



1月17日，在甘肃省陇南市两当县的两当宾馆共享食堂内，工作人员整理加热台上的菜品。甘肃省陇南市两当县地处秦岭南麓，2025年8月，当地聚焦独居老人、外来务工者等重点群体吃饭难、吃饭贵问题，创新推出“共享食堂”项目，采取“政府补贴+市场化运营”的模式，以优惠价格面向公众供应一日三餐，让公共便民服务的温度直抵人心。晚饭时间，记者走进两当宾馆共享食堂，见到保温台上摆满了刚出锅的热饭菜，窗口菜单明码标价，从0.5元的馒头到8元的蒜薹炒肉，十几种菜品供大家挑选，老人、儿童、上班族、环卫工人等坐在一起，共享这份物美价廉的“幸福味道”。（新华社发

## 在一场座谈会中感受国产药械“出海风”

推进数字技术在医药领域的广泛应用，搭建“一带一路”国家医药工业合作平台；医保部门优化新药挂网服务，搭建“医保搭台、企业定价”的国际化医药价格体系，鼓励引导有条件的地区搭建对外交易平台。

为打破跨境医药贸易的信息壁垒与供应链障碍，各类平台建设正为国产药械走出去“架桥铺路”。

1月13日，我国首个面向东盟国家的跨境医药区域集采平台中国—东盟(集采)交易平台完成2026年首单跨境交易——齐鲁制药与泰国采购商达成超千万元购销签约。

“走出去”是必答题，如何走得远、走得稳还需硬实力。国家药监局药品监督管理司副司长邹乐强调，企业具有经验的专业团队、结合企业实际和产品特点的出海策略等都很重要，同时也要通过医药援外项目借力出海，输出全套

2025年前11个月，我国医药产品出口“一带一路”市场达344.3亿美元，国产医疗器械、康复设备等产品正成为当地医疗资源的重要来源。

面向中亚、中东欧等地区的特色平台也在加快布局。如2025年5月建成的中国(新疆)—中亚(中心)药房已助力国内药企实现出口销售额43.91亿元；天津正推进中国国际医疗设备与器械交易(集采)平台建设；宁波正启动中东欧(集采)交易平台筹备工作。

“走出去”是必答题，如何走得远、走得稳还需硬实力。

国家药监局药品监督管理司副司长邹乐强调，企业具有经验的专业团队、结合企业实际和产品特点的出海策略等都很重要，同时也要通过医药援外项目借力出海，输出全套

健康解决方案。

国家层面为创新开辟绿色通道，2025年批准的创新药76个、批准的创新医疗器械76个，数量位居全球首位；企业层面也在核心技术加大研发投入，以恒瑞医药为例，其研发投入超500亿元，仅过去三年的研发投入就超200亿元。

2025年我国医药海外授权超过150笔，总金额突破1300亿美元。

“聚焦真实健康需求，主动对接国际标准，降低准入门槛与摩擦成本，通过共建共享完善服务体系和支付体系，形成长期可复制的合作模式。”世界卫生组织驻华代表处项目官员高晨为中国企业开出的“良方”，预示着新的一年的好光景。（新华社北京1月18日电）